



Ж. Е. Алексейчик,  
заведующий Гомельской ОНТБ

## В КРУГУ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ: ВЕХИ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА

У каждой организации, как и у каждого человека, есть знаковые события. Создание Гомельской областной научно-технической библиотеки (ОНТБ) на правах филиала Республиканской научно-технической библиотеки неразрывно связано с историей страны.

Согласно постановлению Совета Министров БССР от 23.03.1990 № 65 «О совершенствовании сети территориальных органов научно-технической и деловой информации», в республике была создана коммерческая структура — Белорусское агентство научно-технической и деловой информации, в состав которой вошли и областные центры научно-технической и деловой информации (ЦНТДИ) вместе с библиотеками. ЦНТДИ утратили функции информационных органов, став частью коммерческой структуры и переключившись главным образом на выполнение коммерческих видов работ и услуг. Это отразилось на работе библиотек, так как в сложных экономических условиях 1990-х годов фонд библиотек ЦНТДИ не пополнялся. Предприятия и организации региона оказались в информационном вакууме.

На основании специального постановления Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1994 № 25 «О создании областных научно-технических библиотек на правах филиалов Республиканской научно-технической библиотеки» в областных центрах начинается работа по созданию филиалов. 26 октября 1998 года Комитет по науке и технологиям Республики Беларусь (ГКНТ) издает приказ № 186 о создании Гомельской ОНТБ. В течение 1998–1999 годов решались организационные вопросы и была подготовлена соответствующая регламентирующая документация. 15 марта 1999 года приказ РНТБ № 8-П окончательно подтвердил создание Гомельской ОНТБ на правах филиала РНТБ.

Создание Гомельского филиала помогло ликвидировать возникший информационный голод среди специалистов научно-производственной сферы нашего региона. Основу фонда созданной библиотеки составил фонд, ранее входивший в состав Гомельского ЦНТДИ. 1 декабря 1999 года состоялось подписание акта приема-передачи фонда с баланса Гомельского ЦНТДИ на баланс РНТБ и акта приема-передачи малоценных и быстроизнашивающихся предметов. Немного раньше, 25 октября 1999 года, было согласовано Положение о Гомельской областной научно-технической библиотеке на правах филиала Республиканской научно-технической библиотеки с Гомельским областным исполнительным комитетом. Гомельская ОНТБ стала полноправным членом команды Республиканской научно-технической библиотеки.

За более чем 20 лет при поддержке РНТБ Гомельская ОНТБ стала не просто местом хранения информации. В библиотеке открылся интернет-центр, работает Региональный информационный центр по устойчивому развитию, Центр поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ).

Благодаря стараниям директора РНТБ Р. Н. Сухоруковой, в 2017 году в Гомельской ОНТБ были отремонтированы все помещения. Библиотека получила «лицо», свой фирменный стиль с красивым дизайном, что создает определенное настроение и эмоции как у нас, ее сотрудников, так и у читателей.

Стиль библиотеки — цветовая гамма, элементы декора, мебель, оборудование, открытый фонд — делает ее узнаваемой и более привлекательной по сравнению со строгими и чопорными помещениями «прошлого». И это одна из инноваций, которая позволяет перейти от понятия «читальный зал» к понятию «читательская зона с неформальной обстановкой». Пространство стало более открытым. Библиотека оснащена современными техническими средствами охранной сигнализации, что обеспечивает современный уровень хранения, обслуживания фонда и его сохранности. Местонахождение библиотеки в центре города способствует повышению ее статуса и формированию современного имиджа. Развитие компьютерных и сетевых технологий в библиотеке обеспечивает доступ к информационным ресурсам и услугам в удаленном режиме. Это тоже ответ библиотеки на вызов цифровой эпохи. Гомельская ОНТБ располагает достойной базой и прекрасными информационными ресурсами. У потребителей есть возможность работать с удаленными базами данных в режиме реального времени. В распоряжении пользователей — бесплатный доступ к коммерческим базам данных патентных документов Questel Orbit, Global Patents, DrugPatentWatch, Евразийской патентно-информационной системе (ЕАПАТИС), электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки, полнотекстовой ИПС «Стандарт 3.5», созданной на базе электронных информационных ресурсов Национального фонда технических нормативных правовых актов Республики Беларусь, базам данных EBSCO, «Интеграм», Scopus, научной электронной библиотеке eLibrary.ru.

Если в начале 2000-х годов библиотека располагала всего двумя компьютерами в читальном зале, то сейчас парк компьютерной техники насчитывает 15 машин. Есть средства для воспроизведения документов: сканер, принтер, ксерокс. С февраля 2005 года библиотека имеет доступ к Интернету. Сегодня она также располагает зоной беспроводного доступа в Интернет (Wi-Fi). Двери интернет-центра в ОНТБ открылись 11 апреля 2000 года. И то, что наши библиотечно-информационные услуги дополняются консалтинговыми и образовательными услугами, тоже продиктовано временем. Организация тренингов по вопросам компьютерной грамотности, навигации по ресурсам Интернета, базам данных, индивидуальное консультирование по вопросам интеллектуальной собственности, информационной культуре помогли библиотеке выйти на новый уровень и привлечь дополнительных пользователей.

Сегодня уже не надо доказывать, что информация является одним из важных экономических ресурсов. Для большинства специалистов, занятых в сфере производства, потребность в научно-технической информации может быть удовлетворена только через библиотеку. Именно в целях налаживания прочных связей между наукой и производством 2 октября 2006 года на базе Гомельской ОНТБ открылся консультационный пункт Национального центра интеллектуальной собственности. В 2017 году открыт Центр поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ). Патентная документация — один из основных источников информации, необходимой для разработчиков новой техники. Не всегда изобретатель или рационализатор знает, как правильно свою идею воплотить в дело. На помощь придут консультант ЦПТИ и сотрудники Гомельской ОНТБ, которые проведут тематический поиск описаний изобретений, включая поиск по международным базам данных патентных документов, подготовят библиографический список, предоставят копии документов как на бумажном носителе, так и на электронном. Посетители ЦПТИ получат практические навыки работы с МПК, МКТУ и МКПО, консультации по проведению патентных исследований с применением Интернета, ознакомятся с правилами составления заявочных документов на полезные модели, изобретения и промышленные образцы. Кроме того, в библиотеку поступают официальные патентные бюллетени Республики Беларусь, периодические и патентно-правовые издания Национального центра интеллектуальной собственности, классификационные материалы, нормативно-методическая и справочная литература, издаваемая Роспатентом.

Для коллективных абонентов, т. е. организаций и предприятий, литература может быть предоставлена непосредственно на рабочие места в соответствии с Договором



День специалиста в библиотеке (4 ноября 2019 года)

о предоставлении платных библиотечно-информационных услуг. В библиотеке сосредоточен большой комплекс научно-технических документов, который работает на обеспечение научно-производственной и инновационной деятельности предприятий и организаций Гомеля и области. Сеть коллективных абонентов ОНТБ насчитывает более 500 организаций и предприятий Гомельского региона, и более 80 из них состоят в договорных отношениях с РНТБ.

Активно применяется в обслуживании наших пользователей межбиблиотечный абонемент и электронная доставка документов из фонда РНТБ. Электронная доставка — самый оперативный метод предоставления информации. Статьи из различных журналов, нормативные документы по строительству, полные описания изобретений — вот основные запросы специалистов Гомельского региона. Список организаций, пользующихся электронной доставкой, широк: БелНИПиНефть,

ОАО «Гомельский химический завод», ОАО «СтанкоГомель», ОАО «Гипроживмаш», ОАО «Гомельпромстрой», ОАО «Гомельский ДСК», УО «Белорусский государственный университет транспорта» и др. У библиотеки сложились партнерские деловые отношения с РУП «Центр научно-технической и деловой информации». Сотрудники библиотеки оказывают центру информационную поддержку в проведении тематических онлайн-семинаров, выверяют нормативную базу согласно теме мероприятия, формируют библиографический список новых документов, актуальных статей.



День специалиста на ОАО «Гомельский химический завод» (11 апреля 2014 года)

инновационно-просветительской площадкой. В связи с новым статусом библиотеки меняются и функции библиотекарей. Роль сотрудников заключается скорее не в том, чтобы все делать самим, а в том, чтобы находить и привлекать на свою территорию активные сообщества, их лидеров, группы пользователей с общими интересами, тех, кто стремится к обретению новых профессиональных компетенций, к интеллектуальному и творческому развитию. Комфортная среда наших новых помещений, отличные технические возможности, огромные информационные ресурсы по науке и технике, современные технологии позволяют людям превратиться из обычных посетителей казенного учреждения в непосредственных участников созидательного процесса. И мы прикладываем немало усилий, чтобы привлечь активных людей для реализации целей устойчивого развития (УР). Для информационной поддержки этой работы с 2009 года формируется Библиотека по устойчивому развитию, открыт Региональный информационный центр по устойчивому развитию. К настоящему моменту библиотека стала центром сбора информации по устойчивому развитию в Гомельском регионе.

Библиотека неоднократно становилась информационным партнером ряда проектов. Одним из них стал образовательный проект «Успешное трудоустройство», который реализовался совместно с УО «Гомельский государственный технический университет им. П. О. Сухого» и МЖК «Солнечный» в рамках Программы малых грантов Посольства США в Республике Беларусь. Этот проект помогает молодежи определиться с выбором профессионального будущего: в какой сфере работать, как создать собственный бизнес. В библиотеке проходили занятия в формате интерактивных тренингов, семинаров, консультаций, круглых столов. Впервые в Гомельской области состоялась бизнес-встреча в формате Open Cafe.



Заседание клуба «Активные люди для устойчивого развития»  
(10 сентября 2017 года)



Участники Школы «Социальный предприниматель» (17 марта 2018 года)

Информация отражалась на сайте «Деловой Гомель» и сайте общественного объединения предпринимателей «Единство».

Библиотека является активным партнером Школы «Социальный предприниматель», которая предназначена для людей, мотивированных на обучение в целях превращения идеи в работающий бизнес-план и собственный бизнес. В соответствии с программой, созданной на основе современных зарубежных практик, в библиотеке проходили обучающие семинары, практические тренинги, оказывались менторская поддержка и консультации узких специалистов и экспертов. Рассматривались блоки вопросов по брендингу, кредитам, стратегическому развитию, активизации продаж, краудфандингу, блокчейну, интернет-маркетингу и др.

По словам учредителей проекта, областная научно-техническая библиотека стала штабом для генерирования идей, информационной базой, позволившей своевременно получать информацию для роста и развития учащихся школы. Учились не только участники проекта, но и сотрудники библиотеки. Мы постигали новые термины, знания в области маркетинга и менеджмента. Благодаря Школе «Социальный предприниматель» мы теперь сотрудничаем с теми, кто профессионально вырос и создал работающий социальный бизнес. Например, Школа фотографии «За кадром» обучает фотографии желающих всех возрастов, независимо от уровня фотомастерства. А выставка старых фотоаппаратов нашего читателя позволила подержать в руках эти уже диковинные устройства.

В Гомельской области было реализовано более 50 проектов ЕС-ПРООН «Содействие развитию на местном уровне». Одной из особенностей инициатив Гомельского района является их инклюзивная направленность. Отправной точкой нашего участия в реализации этой цели УР послужил проект «Поезд «Экспресс ООН-70» для целей устойчивого развития», который в течение семи дней путешествовал по областным городам Беларуси. Спустя небольшое время у нас прошло несколько мероприятий на тему построения инклюзивного общества. Это пресс-клуб с представителями городских СМИ, где речь шла о роли медиа в трансформации городской среды с учетом потребностей уязвимых групп людей. Это онлайн-семинар с трансляцией в Интернете «Образование — инклюзия — устойчивое развитие: опыт и ресурсы взаимо-



Видеомост Гомель — Житомир. Проект «Укрепление международных контактов между организациями инвалидов Украины и Беларуси для совместных решений по интеграции людей с инвалидностью в спорт и туризм» (26 февраля 2019 года)

действия в регионах», который собрал за круглым столом представителей образовательных учреждений г. Гомеля, Гомельской области и гимназии № 19 г. Минска. По завершении мероприятия ОНТБ получила в дар ряд методических пособий для Библиотеки по устойчивому развитию. И движение в этом направлении продолжается. Одно из последних мероприятий — пресс-конференция по презентации проекта «Укрепление международных контактов между организациями инвалидов Украины и Беларуси для совместных решений по интеграции людей с инвалидностью в спорт и туризм».

Необычный экологично-социальный проект, который запустил «СоциоЭкоЦентр», позволил Гомельской ОНТБ присоединиться к благотворительной акции «Крышечки вместо денег» и вовлечь в этот проект РНТБ и другие областные филиалы. По проекту мы собираем пластиковые крышки от бутылок (они требуют отдельной переработки) и затем сдаем на перерабатывающие предприятия. Вырученные деньги направляются на лекарства и медицинское оборудование для больных детей. В читальном зале установлен специальный контейнер для сбора этого вторсырья. Участие в проекте — это наш вклад в решение общественных проблем и вместе с тем хороший повод выработать у наших пользователей привычку раздельного сбора и иных видов отходов.

24 апреля 2021 года в Гомельской ОНТБ прошло мероприятие «Живая библиотека». Это мероприятие представляет собой встречу, участники которой условно делятся на две категории: «живые книги» и «читатели». Под «книгами» подразумеваются люди, о которых «читатели» хотят узнать что-то новое, в нашем случае — это представители цыганской диаспоры. Организаторами мероприятия выступили Первичная организация Гомеля ОО «Белорусская ассоциация молодых христианских женщин» и Гомельская областная научно-техническая библиотека. Мероприятие было направлено на сохранение культурной самобытности цыган Беларуси, включение молодежи в образовательно-профессиональную среду, снижение межнациональных конфликтов, работу с лицами, находящимися в трудной жизненной ситуации.

На встречу с «живыми книгами», посвященную жизни, традициям, обычаям ромской диаспоры, пришли учащиеся педагогического колледжа им. Л. С. Выготского. Будущие учителя отметили, что такие откровенные беседы с представителями национальных меньшинств — прекрасная возможность избавиться от бытующих в общественном сознании стереотипов. В рамках мероприятия работала выставка «Путь к лучшей жизни», на которой были представлены предметы цыганского быта: платки, национальные костюмы, иконы, вышитые бисером, а также фотографии пожилых



Организаторы и участники «Живой библиотеки» (24 апреля 2021 года)

ромов, участников Великой Отечественной войны и жертв национал-социализма. Мероприятие получилось очень колоритным, интересным и неординарным.

В пространстве библиотеки проводятся другие многочисленные мероприятия для самых разных групп пользователей. В рамках образовательного проекта «Сети все возрасты покорны» проходят обучающие курсы по компьютерной и финансовой грамотности. Сотрудники библиотеки выступают в качестве преподавателей. Традиционно регулярными стали тренинги и лекции для студентов вузов и колледжей по основам управления интеллектуальной собственностью и основам научных исследований.

Кроме того, имидж библиотеки позволил ей стать и территорией для выставок. Уже упоминалось о выставке коллекции старинной фототехники и выставке фотографий пожилых ромов, участников ВОВ. Чего стоят выставки акварели и графики наших читателей — людей пожилого возраста, но с активной жизненной позицией! Их творчество дарит радость, удовольствие и вдохновляет других обретать соответствующие знания и мастерство, используя и наши ресурсы. А библиотека не остается без подарков от этих замечательных авторов.

Гомельская ОНТБ активно рекламирует свои ресурсы и услуги на бизнес-форумах, промышленных выставках-ярмарках, биржах деловых контактов, днях науки, форумах молодых ученых, научно-практических конференциях, фестивалях. Сегодня она объединяет людей различных структур: это органы власти, государственные и негосударственные учреждения, бизнес-структуры, общественные организации и объединения. Наши читатели не просто приходят за книгой — библиотека служит местом встречи и общения людей, коммуникационным центром.

История любой библиотеки — это прежде всего история о людях, ее работниках и читателях, которые на протяжении десятилетий вносили свой вклад в процветание и развитие как самой библиотеки, так и города.

Ряд научных сотрудников и преподавателей высших учебных заведений воспользовались фондами Гомельской ОНТБ для написания своих работ: Николай Викторович Немогай, кандидат технических наук, доцент кафедры маркетинга Гомельского филиала учреждения образования Федерации профсоюзов Беларусь «Международный институт трудовых и социальных отношений»; Владимир Николаевич Чубуков, доктор технических наук, доцент кафедры «Промышленные и гражданские сооружения» Белорусского государственного университета транспорта; Елена Николаевна Карчевская, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Маркетинг» Гомельского государственного технического университета им. П. О. Сухого; Дина Петровна Лисовская, кандидат технических наук, профессор кафедры товароведения продовольственных товаров Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации. Они пополнили фонд Гомельской ОНТБ своими трудами с дарственными надписями.

Кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и управления Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины В. С. Селицкий приходил в библиотеку со своими подопечными, молодыми учеными. Возможность пользоваться электронной библиотекой диссертаций Российской государственной библиотеки по различным отраслям экономики и другими электронными ресурсами дает простор для научных исследований. Статья В. С. Селицкого «Ситуационные инновации: особенности и значения» была напечатана в журнале «Наука и инновации» в 2019 году. Соавтором статьи стал ассистент кафедры экономики и управления ГГУ им. Ф. Скорины Ю. Пронузо, который при посещении библиотеки услышал информацию о конкурсе «Школьный патент» и решил вместе с дочерью Варварой принять в нем участие. Как итог — диплом I степени в номинации «Мастер слова», подноминации «Изобретения периода Великой Отечественной войны (1941–1945)» за 2020 год.

Сложно представить, что в специфике научно-технической библиотеки может быть языкознание, но доктор филологических наук Р. М. Козлова — постоянный пользователь нашей библиотеки. Такое количество словарей и справочников, по ее признанию, она мало где встречала.

Дмитрий Игоревич Бочкарев переступил порог библиотеки будучи студентом. Сегодня он декан строительного факультета Белорусского государственного университета транспорта, кандидат технических наук, доцент, ученый в области машиностроения и материаловедения. Дмитрий Игоревич — автор более 100 научных и учебно-методических работ, в том числе четырех учебных пособий с грифом МО РБ, трех учебно-методических пособий, более 80 научных публикаций (статей, материалов и тезисов научно-технических конференций), 18 патентов на изобретения

и полезные модели Республики Беларусь. 23 июня 2021 года в библиотеке прошел Республиканский научно-практический семинар по вопросам изобретательства, рационализаторства и инженерно-технического творчества, и Дмитрий Игоревич представил свои новые разработки, поделился опытом внедрения результатов рационализаторской и изобретательской работы в сфере транспортного строительства.

Хорошим другом библиотеки был Владимир Эдуардович Ковдерко (умер в 2020 году), ученый в области космических наук, кандидат геолого-минералогических наук. Его имя известно своими оригинальными научными идеями и разработками не только в Беларуси, но и далеко за ее пределами. В 2016 году В. Э. Ковдерко награжден дипломом журнала *World Science* за активную исследовательскую деятельность и весомый вклад в развитие современной науки. Он автор более 90 научных трудов, из них 7 монографий, 10 учебных пособий и методических указаний, 13 патентов на изобретения и полезные модели Республики Беларусь, 10 формул незарегистрированных (потенциальных) открытий. Владимир Эдуардович всегда был не только активным пользователем библиотеки, но и непосредственным участником наших мероприятий. В октябре 2009 года в Гомельской ОНТБ состоялся Межгосударственный научно-практический семинар «Через инновации — к интеграции». Организаторами семинара выступили РНТБ и Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф. И. Тютчева. В рамках семинара была представлена персональная выставка изобретений кандидата геолого-минералогических наук, доцента В. Э. Ковдерко. В 2010 году жители Брянска, специалисты, изобретатели и ученые, смогли познакомиться с идеями Владимира Эдуардовича и в стенах Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф. И. Тютчева.



Постоянно действующая персональная выставка В. Э. Ковдерко

Владимир Эдуардович не раз был участником научных кафе и других мероприятий, где рассказывал о нашей Вселенной, ее уникальных особенностях и удивительной красоте. Ученого интересовало буквально все, что касается Вселенной: Солнечная система, Тунгусский метеорит, геологическое развитие Земли и многое другое, а одна из его книг носит название «Почему жизнь выбрала Землю». В 2019 году в библиотеке состоялась персональная выставка В. Э. Ковдерко, благодаря которой наш фонд пополнился трудами ученого. С 2021 года в память об этом удивительном человеке в Гомельской ОНТБ действует постоянная персональная выставка его трудов.

В истории развития нашей республики были поворотные или знаковые события, которые оказывали существенное влияние и на развитие научно-технических библиотек. Становление и функционирование РНТБ и ее областных филиалов отражают социальное и экономическое развитие страны. Мы всегда откликаемся на новые вызовы, идеи и проекты, стоим на страже новых технологий и инноваций. Натан Ротшильд когда-то произнес свой легендарный афоризм: «Кто владеет информацией — тот владеет миром». Команда специалистов РНТБ и ее филиалов помогает сделать этот мир технологичнее, интереснее и экологичнее.